

Zsigmond Szana

(23 iunie 1870, Timișoara – 24 mai 1929, Chicago, înmormântat la Timișoara)

Industriaș si bancher

S-a născut la Timișoara, purtând numele de Zsigmond Silberstein. Prima sa investiție serioasă a fost **Prima Fabrică de Chibrituri, Unsoare de Căruță și Produse Chimice**, în 1894. În 1906 a fondat **S.A. Bancară si Comercială** din Timișoara, care a jucat un rol determinant în viața economică a Banatului, prin înființarea unor întreprinderi industriale. În primele decenii ale secolului al XX-lea era considerată cea mai importantă instituție financiară din Ungaria de Sud, iar după Trianon, din Transilvania și Banat. Ani de zile a fost directorul general al acestei bănci.



Sediul S.A. Bancară și Comercială, numită Banca Szana

În Piața Sf.Gheorghe, Timișoara, în 1913, s-a construit clădirea proiectată de Kremer Josef jr., cunoscută sub denumirea Palatul Szana, ulterior Palatul Bănățean. Scări de marmură și, la etajul întâi, o sală superbă, sunt mărturiile ale unui trecut de glorie. Astăzi aici și-au găsit sediul instituții de cultură, ca Uniunea Scriitorilor din România, filiala Timișoara.

În 1908, Szana a fost ales președintele Asociației Industriașilor din Banat. A fost numit consul onorific al Angliei la Timișoara.

A publicat broșurile "Az ipari záloglevelekröl" (Despre înscrisurile funciare industriale) și "A háboru kihatása a pénz lényegére" (Efectele războiului asupra esenței monedei). A publicat numeroase articole și studii economice. Nuvelele pe care le-a scris în tinerețe – în limba germană – au fost publicate în două volume.

A sprijinit financiar organizații, asociații și instituții de învățământ. A fost unul dintre președinții asociației ai S.A.Casa Maghiară din Timișoara.

A murit în urma unui infarct la Chicago, pe 24 mai 1929, în timpul unei călătorii de afaceri. Monumentul său funerar în Cimitirul Evreilor din Timișoara a fost realizat de sculptorul Ferenc Medgyessi (1881-1958), din marmură de Rușchița.



Monumentul funerar în Cimitirul Evreilor Timișoara



Bibliografie

Szekernyés János, *A magyarság emlékjelei a Bánságban*, Temesvár, 2013

Minunata Timișoara - Toate secretele clădirilor-monument și poveștile uluitoare ale unei cetăți imperiale 27 iulie 2013, de Stefan Both adev.ro/mqlij/

TIMIȘOARA UITATĂ Istoria primului centru spiritual, financiar și cultural al cetății De Liana Păun - Feb 9, 2014 <http://www.pressalert.ro/2014/02/timisoara-uitata-care-era-centru-spiritual-financiar-si-cultural-al-orasului-urma-cu-doua-secole/>